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ZESTAW 6
STATYSTYKA OPISOWA- ANALIZA DYNAMIKI ZJAWISK
Zadanie 1 Wielkość produkcji wody mineralnej w wybranej rozlewni wód gazowanych przedstaw tablica.

	ROK
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014

	Produkcja w tys. litrów
	14
	14,2
	16,0
	16,2
	16,6
	15,0
	15,0


a) Wykorzystując odpowiednie miary dynamiki, ustalić jej poziom w kolejnych latach

b) O ile wzrasta produkcja wody mineralnej w 2014r., w porównaniu z 2008r., a o w porównaniu z 2011r.?

c) Jakie było średnioroczne tempo wzrostu produkcji w wyróżnionym okresie 2008-2014 r. a jakie w okresie 2009-2014?

d) Zakładając takie samo tempo zmian, określić spodziewany poziom produkcji wody mineralnej w 1996 roku, biorąc za podstawę odpowiednio okres 2008-2014, 2009-2014. 
Zadanie 2  Dynamika dochodu narodowego (DN) w Polsce w latach 1988-1991 w stosunku do roku 1987 (1987 = 100) przedstawiała się następująco: 101%; 98,8%; 85,1%; 78%.
a.
Podać, w którym roku spadek DN był większy i o ile: w 1991 r. w stosunku do 1990r., czy też w 1990r. w stosunku do 1989r.?

b.
Jaki był średni spadek dynamiki DN w okresie 1990-1991.

Zadanie 3 Produkt krajowy brutto (PKB) wynosił w 1992 r. 824330 mld złotych (824,3 bln zł). Po ilu latach PKB zwiększy się dwukrotnie, przy założeniu 5% rocznego tempa wzrostu?

Zadanie 4 Analiza dynamiki przejazdów kolejowych na pewnej trasie dostarczyła następujących informacji:
	Rok
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985
	1986
	1987

	1980 = 100
	1,00
	1,05
	1,06
	1,08
	
	
	
	

	1983 = 100
	
	
	
	1,00
	1,03
	1,04
	1,06
	1,10


a.
O ile procent zwiększyła się liczba przejazdów kolejowych w 1987r. w porównaniu z rokiem 1984?

b.
Jak zmieniła się procentowo liczba przejazdów w 1987 r. w porównaniu z rokiem 1980?

Zadanie 5 Średnioroczne tempo produkcji lodówek w latach 2009 – 2014 w pewnym zakładzie wynosiło 4%. Wyznaczyć wielkość produkcji lodówek w roku 2016, jeżeli wiadomo, że w 2014 roku zakład produkował 10 tys. sztuk lodówek.
Zadanie 6 W hurtowni owoców tropikalnych stwierdzono na podstawie miesięcznych obserwacji za trzy kwartały, że popyt na grapefruity maleje średnio o 2,5% z okresu na okres. Zakładając, że w chwili obecnej popyt wynosi 2560 kg, ocenić jego spodziewany poziom za trzy miesiące.
Zadanie 7 Produkcja pewnej gałęzi ma wzrosnąć w ciągu pięciu lat o 85%. Zbadać, jakie powinno być średnie roczne tempo wzrostu produkcji.
Zadanie 8 W latach 1985-1989 przeciętne wynagrodzenie w gospodarce uspołecznionej przedstawiało się następująco (w tys. zł): 20; 24; 29,2; 53,1; 206,7, a łańcuchowe wskaźniki cen wynosiły odpowiednio 114,4%; 117,3%; 125,5%; 159,4%; 360%.
a.
Obliczyć i zinterpretować dynamikę płacy realnej w latach 1986-1989.

b.
Wyznaczyć średnie roczne tempo wzrostu płac nominalnej i realnej.

c.
Na podstawie aktualnych danych Rocznika Statystycznego (lub komunikatów GUS) dokonać oceny dynamiki płacy realnej w ostatnich trzech okresach.
Zadanie 9 Indeksy dynamiki produkcji w kolejnych kwartałach 1991 r. przedstawiały się następująco (pierwszy kwartał = 100): 100%, 116%, 102%, 119%. O ile procent wzrosła produkcja w IV kwartale w stosunku do III, a o ile procent
w stosunku do II kwartału?

Zadanie 10 Dynamika wielkości produkcji (wyrażonej w cenach stałych) w badanym przedsiębiorstwie wynosiła (rok poprzedni = 100): 1987 r.  -  115%; r. - 110%; 1989 r. - 100%; 1990 r. - 102%; 1991 r. - 90%. Obliczyć indeksy wielkości produkcji w latach 1987-1991 każdorazowo w stosunku do roku. Podać interpretację wyników obliczeń.
Zadanie 11 W pewnym przedsiębiorstwie produkowano w 2014 roku trzy wyroby A, B, C w ilościach:  183 wyrobu  A, 10 wyrobu B oraz 514 wyrobu C. Poziom cen kształtował się następująco: 0,9 zł za sztukę wyrobu A, 7 zł za B, 0,2 zł za C. Przedsiębiorstwo dokonało zmian w strukturze i w 2015 roku produkowało te wyroby w ilościach: 155 sztuk A, 12 sztuk B, 476 sztuk C. Poziom cen wyrobów w 2015 roku był następujący: 1,19 zł za sztukę wyrobu A, 10 zł za sztukę wyrobu B oraz 0,3 zł za sztukę wyrobu C. Dokonać analizy zmian jakie nastąpiły w strukturze ilości i cen. 
Zadanie 12 Biuro turystyki promowej zaproponowało w ofercie świąteczno-noworocznej 2001 rejsy do Helsinek, Kopenhagi i Oslo. Zyski ze sprzedaży ofert za wyjazdy świąteczne wynosiły odpowiednio: do Oslo 20 tys. zł., do Kopenhagi 30 tys. zł. a do Helsinek 40 tys. zł. Wyjazdy noworoczne przyniosły wzrost obrotów za wyjazd do Helsinek o 15% i do Oslo o 10% oraz spadek za wyjazdy do Kopenhagi o 8%. Jednocześnie ceny rejsów do Oslo pozostały bez zmian , do Kopenhagi wzrosły o 20%, a do Helsinek zmalały o 10%. Jak możemy ocenić zyski za rejsy noworoczne w porównaniu z rejsami świątecznymi i co w silniejszym stopniu wpływa na ich zmiany cena czy ilość sprzedanych wycieczek?
Zadanie 13 W hurtowni artykułów spożywczych w lutym zapasy masła EKSTRA po 1,38 zł wynosiły 5000 kostek. Natomiast w kolejnym miesiącu (marcu) cena spadła o 10% i zapasy spadły do 4000 kostek. Drugi gatunek masła - ROYAL kosztował 1,55 zł w lutym i wtedy hurtownia.
Zadanie 14 W hurtowni wędlin SERDELEK oferowane są do sprzedaży przede wszystkim trzy gatunki szynki wieprzowej: domowa, wiejska i cygańska.. Ze sprzedaży szynki wiejskiej uzyskano w październiku 1300jp, domowej 1200jp a cygańskiej 1400jp.W listopadzie tego samego roku sprzedano szynki domowej za 1450jp, cygańskiej za 1250jp, a wiejskiej za 1480jp. Równocześnie okazało się, że ceny szynki wieprzowej uległy istotnym zmianom i w listopadzie, w porównaniu z październikiem, odpowiednio wzrosły dla cygańskiej o 20%, spadły dla domowej ol0% oraz dla wiejskiej spadły o 13%. Ocenić za pomocą odpowiedniego miernika ogólne zmiany cen sprzedawanych w hurtowni SERDELEK wędlin.
Zadanie 15 Na pewnym targowisku ustalono, że wartość sprzedaży jaj wzrosła z 250 min w 1989 roku do 500 min zł w 1990, sera białego z 80 min do 120 min zł, natomiast wartość sprzedaży śmietany zmalała z 60 min zł w roku 1989 do 30 min w 1990. Wiadomo, że ilościowo sprzedaż jaj wzrosła o 30%, sera o 10%, natomiast sprzedaż śmietany zmalała dwukrotnie. Co można powiedzieć o zmianach cen artykułów nabiałowych na tym targowisku w okresie 1989-1990? Zapisz odpowiednie równości indeksowe i podaj ich komentarz.
Zadanie 16 W hurtowni artykułów delikatesowych przeprowadzono obserwacje dotyczące sprzedaży oliwek hiszpańskich. Okazało się, że w lutym uzyskano ze sprzedaży oliwek czarnych 2000 j.p., zielonych z pestką3000 j.p. i zielonych bez pestki 4000j.p. W maju wielkość obrotów ze sprzedaży czarnych oliwek zmalała o 20%, zielonych z pestką pozostała bez zmian i zielonych bez pestki wzrosła o 15%. Ceny tych artykułów również uległy zmianie i czarne oliwki podrożały o 15%, zielone bez pestki o 20% a zielone z pestką potaniały o 10%.Jak można ocenić dynamikę zysków ze sprzedaży oliwek? Co ma na nią większy wpływ - ceny czy ilości sprzedawanych artykułów?
Zadanie 17 Produkcja napojów chłodzących w jednym z oddziałów terenowych koncernu Coca-Cola kształtowała się w kolejnych kwartałach lat 1993-1995 następująco:
	LATA
	KWARTAŁY

	
	I
	II
	III
	IV

	2012
	2
	4
	8
	6

	2013
	3
	5
	11
	7

	2014
	5
	7
	12
	8


Na podstawie tych danych wyznaczyć linię trendu oraz zbadać sezonowość zjawiska. Wyznaczyć spodziewany poziom produkcji Coca Coli w 2015 roku. 
Zadanie 18
Produkcja napojów chłodzących w jednym z oddziałów terenowych koncernu Coca-Cola kształtowała się w kolejnych kwartałach lat 1993-1995 następująco [w tys.]:
	LATA
	KWARTAŁY

	
	I
	II
	III
	IV

	2012
	26
	22,3
	18,8
	21

	2013
	22,8
	19,9
	18,7
	19,6

	2014

2015
	21,7
24,7
	20,4
18,9
	16,9
16,8
	19,1
18,4


Oblicz wskaźniki sezonowości i absolutne wahania sezonowe. Do wygładzenia szeregu zastosuj średnią ruchomą 4 - okresową. 
Zadanie 18 (model multiplikatywny)
Produkcja napojów chłodzących w jednym z oddziałów terenowych koncernu Coca-Cola kształtowała się w kolejnych kwartałach lat 2012-2015 następująco:
	LATA
	KWARTAŁY

	
	I
	II
	III
	IV

	2012
	104
	95,8
	92,6
	101,2

	2013
	108,1
	92,5
	89,5
	100,8

	2014

2015
	101,7
108,1
	95,3
91,4
	92,5
87,4
	96,8
98,6


Oblicz wskaźniki sezonowości i absolutne wahania sezonowe. 

Zadanie 19 W  zakładach  przetwórstwa mięsno-wędliniarskiego  prowadzono  badanie  popytu  na oferowane nowe gatunki wędlin. Badaniem objęto okres od 1.1.1993 do 31.12.1997r. Okazało się, że popyt kształtował się zgodnie z równaniem: y = 0,85t + 1,27. Jednocześnie wyznaczono surowe wskaźniki sezonowości, równe odpowiednio dla kolejnych kwartałów: ci = 0,76;  c2 = 0,94;   c3=l,20;   c4=l,23. Wykorzystując te informacje, określić spodziewany poziom popytu na wędliny w III kwartale 1998 roku i w I kwartale 1999 roku.
Zadanie 20 Dysponując danymi dotyczącymi całkowitych aktywów pewnego banku komercyjnego za osiem miesięcy, ustalić na podstawie linii trendu prognozę ich poziomu na dwa kolejne miesiące i dokonać oceny jakości tej prognozy. Szereg empiryczny ma następującą postać: 276', 284, 334, 352, 386, 441, 386, 440.
Zadanie 21 Poniższy szereg prezentuje dane kwartalne dotyczące ceny baryłki ropy nad Zatoką Meksykańską ( w $ ) od 2010 do 2014 roku: 42, 40, 39, 41, 40, 38, 35, 37, 39, 35, 34, 37, 36, 32, 30, 33, 32, 28, 27, 31. Podać prognozę ceny baryłki ropy na II i III kwartał roku 2015, wykorzystując odpowiednią linię trendu i sezonowość zjawiska. Uwzględnić ewentualne błędy prognozowania.
Zadanie 22 Ceny kawy brazylijskiej ( w $ za jednostkę hurtową ) podane przez „International Financial Statistics" za lata 2010 - 2015 przedstawiały się następująco : 25,8; 21,2; 33,1; 52,4; 21,3; 13,3. Za pomocą mierników indeksowych przeprowadzić analizę cen kawy w rozważanym okresie, przyjmując za podstawowy rok 2016.
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